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Jegeczek.
Mintha a természet nagy műhelyébe 

pillantana az ember, ha egy kristályoso­
dási folyamatot végig néz.

A túl telitett viz lassankint párologni 
kezd s az egész tömegben megkezdődik 
a vegybomlás, a kristály születése.

Először lecsapódnak az aljak, majd 
felszáll a salak s a mint a viz tovább 
párolog, a salak ismét leszáll, szilárd 
egészszé lesz a kivált aljakkal s e kon­
glomerátumon, mint bázison megjelenik 
a kristály, mely mindig olyan alakú lesz, 
a milyen a feloldott anyag természetével 
jár. A viz milyensége, melyben feloldatott, 
mellékes.

A múltnak eszmei zűrzavarából las­
sankint szintén megindul a kristályo­
sodás.

A mint a régi nagy elvek harczosai 
eltűntek közülünk, az itt maradt elvekben 
megkezdődött a vegybomlás.
- Először felszállt a salak, a szabadság, 

egyenlőség és testvériségből kivált a libe­
ralizmus, az ember-istenités, mely sokáig 
úszott a felszínen, majd lecsapódtak az 
aljak, a szocziál kozmopolitizmus és 
anarkhia, e közben a lényeg is kivált s 
lett a szabadságból nemzeti érzés, az 
egyenlőségből társadalmi kérdés, a test­
vériségből a vallás szükség érzete.

A salak pedig leszáradt az aljakhoz, 
a mint külföldön már mindenütt szo- 
cziálistákká vagy a szabad versenyt ne­
vetségessé tevő nagytőkés merkantilistákká 
lettek a liberálisok, vagy legalább szoros 
paktumra lépett a kozmopolita szocziáliz- 
mussal, mint Bécsben, most plakátokon 
hirdetik maguk a liberálisok, kik igy is 
csak az ötödik kúriában tudnak kopott 
bájaikhoz kitartott udvartól találni.

Ma már figyelő szemmel nézve körül, 
látjuk, hogy a jövő küzdelmei a társa­
dalmi kérdés, a nemzeti kérdés és a vallás 
kérdése körül fognak vívatni.

Ezek a múlt század eszmei vegyülé- 
kéből kivált jegeczek.

A mi országunk a világhoz képest 
csak egy pohár viz a tengerből, de itt is 
ugyanazon törvények érvényesek kicsiny­
ben, melyek az élet nagy oczeánján 
nagyban.

Huszonöt év óta terjengett a liberális 
párt az ország felett s bizony nem igen 
volt egyébb, mint miniszterelnöki lábviz, 
mely szelíden nyaldosta azt a végtagot, 
mely a miniszteri bársony székből lógott 
belé, tekintet nélkül arra, hogy milyen 
nevű ur végtagjai azok. E méla szerep­
hez illően aztán, sem nagyon forró nem 
volt soha, sem nagyon hideg, csak olyan 
jámbor, langymatag temperaturáju.

Egyszer csak ebbe a nagy langyos- 

i ságba belé ömlött egy hatalmas adag 
j idegen anyag.

Forró viz sok anyagot fel tud oldani, 
de a hidegebb hamar telül s a kis nem­
zeti párt nem csoda ha telitette a nagy 
liberális vizet.

Természetesen itt is megkezdődött a 
kérlelhetetlen természeti törvény érvénye­
sülése, a jegeczesedési proczesszus.

Itt is hamar feltűnt a salak, kiváltak 
az aljak s majd nemsokára kezdődik a 
párolgás is, gondolom a tavaszszal.

A kristály pedig régi tanszóval élve 
»kijeged« és annak alakja attól függ, a 
mitől a telítés beállott.

a viz pedig, melyben feloldódott, 
mellékes.

Ez a természet örök törvénye, mit 
minden középiskolai tanuló tud.

A liberálisak ne éreznék ezt az egész 
világon? Fáik nem tudná ezt mi nálunk?

Kevés figyelemmel körültekintve is, 
biztosan tudhatjuk, milyenné kristályo­
sodik ki jövő politikánk.

Ezt a proczesszust meg nem állíthatja 
Fáik, miért bántják tehát? Nem befolyá­
solhatja Széli, miért nyakgatják tehát? 
Más erő fogja a liberális párt ügyeit ren­
dezni a külvilágban is, nálunk is, — a 
kémia örök rideg törvénye.

P-y-

A rendíthetetlen bizalom 
— Beöthy Aldzsi újévi köszöntője. —

Abból az alkalomból, hogy az újévi üdvöz­
lések alkalmával a szabadelvű párt éppen úgy 
biztosította rendíthetetlen bizalmáról Szél! 
miniszterek ököt, mint annak idején Tiszát meg 
— Bánffyt, Bánfl'y lapja feleleveníti a következő 
politikai apróságot, mely híven jellemzi a 
szabadelvű párt »rendíthetetlen« bizalmát.

A czinikus Beöthy Aldzsi a ház örökké 
vidám humoristája, találóan adott kifejezést 
annak a rendithetlen bizalomnak, a melyly&l 
a mindenkori többség, a mindenkori kormány 
► Inuk személye és politikája iránt- viseltetett. 
Történi pedig ez a dolog abban az időben, a 
mikor a »nagy« kabinet végnapjait élte. »Nagy« 
kabinet név alatt emlegették a szabadelvűek 
abban az időben Wekerle minisztériumát. A 
Wekerle kabinet ak or már megbukott.

Bécsből mint bukott ember tért vissza 
Wekerle s a míg az uj kabinet vajúdott, ideig­
lenesen még Wekerle és kormánya vezették az 
állam ügyeit. Ilyen zavaros politikai viszonyok 
közt köszöntött be az (ijesztendő. A hivatalos 
üdvözlés persze elmaradt. A »hivek« azonban 
mégis azt hitték, hogy illenék Wekerlét üdvö­
zölni. Összejöttek a szabadelvű klubban. De ke­
vesen és nyomott hangulatban. Szegény Wekerle 
sok éljent kapott már változatos politikai sze­
replése idején, de olyan gyenge éljenzést keve­
set hallott, mint a milyen felhangzott akkor, 
a mikor újév napján »hívei* közé a klubba 
lépett. Ja, a tűnő napot nem éljenzik azok, 
akik a nap fényében szerelnek sütkérezni. Aztán 
hogy is éljenezhettek a szegény mamelukok, 
amikor sehogy sem tudták, ki lesz a jövő 

1 férfia, aki esetleg megjegyzi magának, kik 
tömjéneztek lelkesebben a bukó Wekerlének.

így történt azután, hogy a szabadelvű párt 
korifeusai közűi senki sem vállalkozott Wekerle 
újévi üdvözlésére.

De valakinek csak kell üdvözölni a kor­
mány elnökét. Legyen az a valaki Beöthy 
Aldzsi. Neki megbocsájtják ezt a merészséget. 
Így lett a Ház humoristája az újévi gratuláló.

Hirtelen kilépett a szabadelvűek kisded 
csoportjából, odaállott Wekerle elé s elkezdte 
az újévi üdvözlést ekópen:

Kegyelmes uruuk I Szeretett vezérünk I 
Eddig te voltál a mi vezérünk, akit rajongva 
szerettünk, tiszteltünk, csodáltunk, árkon-bok- 
ron ál követtünk. S azért neked kívánunk most 
boldog uj esztendőt. De hogy ezentúl ki lesz a 
mi vezérünk, akit rajongva szeretni, tisztelni, 
csodálni és árkon-bokron át követni fogunk — 
azt tudja a fene.

Ennyi volt, eddig szólt az üdvözlés.
Wekerle arczán bánatos mosoly jelent 

meg. Gondolhatott valamit. Vájjon Széli Kálmán, 
—- fűzi hozzá nem minden czélzás nélkül Bánffy 
lapja — amikor végig hallgatta az őt dicsőítő 
szónoklatot, nem-e gondolt arra, hogy minden 
múlandó a földön, de a legmulandóbb a szabad­
elvű tábor rendíthetetlen bizalma.

A közigazgatási bizottság ülése,
Nagyvárad, jan. 7.

A vármegye közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt tartotta meg rendes havi ülését.

Jelen voltak: dr. Beöthy László elnöklete 
alatt Szunyogh Péter alispán, Papp János fő­
jegyző, dr. Wallner Ödön tiszti főügyész, Hra- 
nyiczky Károly árvaszéki elnök, dr. Popovits 
György tiszti főorvos, Sipos Orbán kir. tanfel­
ügyelő, Pfuhl Ágoston p. ü. igazgató helyettes, 
dr. Nagy Géza kir. ügyész, Varró Donat kos kir. 
főmérnök, id. Gálbory Sámuel, Hegyes! Márton, 
Király Viktor, Lovassy Ferencz, id. Markovits 
Károly, Radnay Farkas, Szabó József, Zigre 
Miklós, valamint alispánt előadókként: Baranyi 
András és Keszthelyi Zoltán tb. főjegyzők, dr. 
Cziffra Kálmán és Balogh Elemér al­
jegyzők.

Bizottságok alakítása.

Az ülés megnyitása után előterjesztetett a 
vármegye törvényhatósági bizottságának azon 
határozata, a mely szerint a közigazgatási bi­
zottság tagjaivá: Szabó József, Örley Kálmán 
és Tisza Kálmán gróf újra megválasztattak, 
valamint az üresedésbe jött helyekre: Lovassy 
Ferencz és Zigre Miklós választattak meg.

Az egyes albizottságok az 1901. év tarta­
mára következőleg alakíttattak meg.

1. Fegyelmi választmány. Rendes tagok: 
Szabó József, Örley Kálmán, Papp Miklós, Sipos 
Orbán; póttagok: Varró Domokos, id. Markovit« 
Károly.

2. Gyámügyi felebbv ítéli küldöttség. Ren­
des tagok: Szabó József, id. Markovits Károly,Rad­
nay Farkas, Király Viktor; póttagok: Hegyesi Márton 
és Zigre Miklós.

3. a börtön vizsgáló bizottságba tagok: 
Sipos Orbán, Varró Domokos, Radnay Farkas.

4. A börtön felügyelő bizottságba: Hegyesi 
Márton.

5. Az erdei kihágási másodfokú bíró­
ságba rendes tagok: Szabó József, Radnay Far­
kas, Király Viktor, id. Gálbory Sámuel; póttagok: 
Zigre Miklós, id. Markovits Károly, Tisza Kálmán 
gróf, Hegyesi Márton.

6. Föladó felszólamlási küldöttség: Szabó 
József, Örley Kálmán, Papp Miklós, id. Gálbory 
Sámuel.

7. Erdő rendészeti albizottság: Id. Gálbory 
Sámuel, Hegyesi Márton és id. Markovits Károly,
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valamint hivatalánál fogva tagja: Osterlamm Ármin 
kir. erdőfalügyelö.

Az albizottságok megalakítása után Zigre Mik­
lós biz. tag az előirt bírói esküt letelte.

alispán jelentése 
deczember hónapban volt: 5 

18 felkges és 2 havas nap.
i állapot kedvezőbb volt 

mint*az dő/A hónapban, ugyanis a hivatalos 
orvosok 3578 beteget ^ó^k.ez®11^’ 
302-vel kevesebbet, mint november hónapban.

Uralkodó kórokként valamennyi járásban 
az emésztési és légcső szervek bantalmai fordul­
tak elő. többnyire kedvező lefolyással.

A heveny fertőző kórok közül előfordult:
1, roncsoló toroklob 62 eset, 10 halálozás­

sal. 2. kanyaró 175 eset, 1 halálozással, 3. vör- 
henv 92 esel 20 halálozással, 4. hökhurut 16 
eset", b. hasi hagymáz 79 esel, 7 halálozással, 
6. vérhas 1 eset, 7. fültő mirigylob 18 eset, 8. 
gyermekágyi láz 1 eset.

Törvényszéki bonczolat / esetben ejte- 
tett meg.

A kir. ügyész jelentése.
E szerint a lefolyt deczember hónapban a 

nagyváradi kir. törvényszék fogházában letar­
tóztatva volt 398 férfi és 68 nő, a hónap végén 
letartóztatva maradt 219 férfi és 35 nő.

A rab kórházban 3 beteg ápoltatott es 1 
égvén meghalt.

A munka keresmény 260 kor. 03 filler 
volt.

A kir. főmérnök jelentése.
Megemlíti, hogy az állami, mint a törvény­

hatósági közutak és az azokon lévő műtárgyak 
jó állapotban vannak.

A kir. pénzügyigazgató jelentése.

E szerint a lefolyt november hónapban be­
fizettetett: 
egyenesadók czimén 
hadmentességi dij czimén 
jogilleték és dijak czimén 
fogyasztási és italadók 
bélyegjövedék czimén 
dohányjövedék czimén

Deczember hónapban 
mentesség 30 esetben adatott meg,

Kaminszky János p. ü. segédtitkár 
terczéről áthelyeztetett.

Miniszteri leiratok.
Ezután a miniszteri leiratokat olvasták 

fel, kisebb és jelentéktelenebb ügyekben, maj< 
az apróbb folyó ügyek elintézésére került 
a sor.

Posta ügyek.
Tudomásul vétetett, hogy a tatarosi gyár­

telepen egy uj postahivatal Állíttatott fel, az 
érselindi postahivatal pedig a vasúti állomás­
hoz helyeztetett át.

Tan ügyek.
A szalárdi, nyüvedi ev. ref., a nagylélai g. 

kath., a lunkászpriei g. kel., fenesi, a csohaji 
cs vértesi g. kath. és szunyogdi g. kel. tanítók 
fizetőseihez illetve korpótlékaihoz állami segélyt 
kérő folyamodványok a vall, miniszterhez pár­
tolóig terjesztettek fel.

Okány községnek a gazdasági ismétlő is­
kolára vonatkozó kérelme — a miniszterhez 
felterjesztetett.

Bihar községnek az 5-:k Óvoda felállítására 
kért halasztás megadatott.

Az ugrai óvónő dijlevele, pótlás végett 
visszaadatott.

A b.-böszörményi óvónő választás veze­
tésével Sipos Orbán kir. tanfelügyelő bíza­
tott meg.

Bokkia ős Bientyesd községek, községi, va­
lamint Nagy-Bajom község tanyai iskolák fel­
állítására hivattak fel.

A Székelyhidon tervezett magániskolára 
vonatkozó kérvény pótlásra visszaadatott.

Ezután még több magán felet érdeklő 
adóügyet intéztek el, mely után az ülés vé­
get ért. _______

Az

A lefolyt 
tiszta, 6 esős.

Az egészségügyi

Besz-

797.922 kor. 17 fill.
19.688 > 79 »

133.337 » 91 »
361.624 » 35 »

54.421 » --- >
173.745 » 76 »

ideiglenes házadó
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A Petőfi Társaság jubileuma. ;
Negyedszázada múlt, hogy a legnagyobb 

magyar poéta emlékére megalakult az ország 
egyik legelőkelőbb irodalmi társasága: a Petőfi- 
Társaság. Születésének huszonötödik évforduló- 1 
ját vasárnap ünnepelte meg az Akadémia dísz­
termében nagy és előkelő közönség előtt s a 
társaság összes tagjainak jelenlétében. Az emel­
vényen Bartók Lajos alelnök, Szana Tamás 
főtitkár és Jakab Ödön titkár foglaltak he­
lyet, a padsorokat a tagok és a nagyközönség 
foglalták el. A nagygyűlést Bartók Lajos tiz 
órakor nyitotta meg Petőfiről mondott érteke­
zésével.

Nagy százada volt — mondta — nemze­
tünknek az elköltözött. A világnak a XIX. szá­
zad, Magyarországnak az ezredik év. A XIX-ik 
század kétségkívül a leggloriózusabb a magyar 
nemzet történetében. Mert uralkodó fajunk a 
egnagyobb megpróbáltatásokat állotta ki sza­
badságáért, nemzetiségéért, alkotmányáért s a 
eggyümölcsözőbb virulást, tökéletessége tető 
aontját érte el nagy emberekben és eszmékben 
úgy a politika, mint az irodalom terén. A poli­
tikában három külön irányban testesítették meg 
a magyar államférfiság lehető legmagasb, egy­
szersmind lej? kifejezőbb korszakát: Széchenyi, 
Kossuth és Deák, a költészet terén pedig egy 
alapon, de egymást követve s kiegészítve és 
befejezve Vörösmarty, Petőfi és Arany. Petőfi 
áll közbül; az ő neve a legvilágosabb jelszó, 
mert egyénisége a nemzeti szellem páratlan 
kifejezője, őserejü megtestesülése. Osszetipor­
táivá*. minden ize újra megelevenül és lelkesít. 
A földből is, a sir szájáról lázilóan kiabál nem­
zetére; azt se tudjuk: honnan jön e szüntelen 
hang ? hol fekszik ? Ahogy Hamletet hívja bo- 
szura atyja szelleme; hol? mely ürgelyukból? 
Hic et ubique! Mindenütt és örökké!

Bartók ezután vázlatosan ismertette a Pe- 
tőfi-Társaság születésének történetét és az első 
évtized küzdelmeit. Voltak rossz idők, így foly­
tatta, mikor a hü közönség mellett Íróik voltak 
hütelenek, diogenesi lámpával is nehéz volt fel­
olvasót találni. Egy felolvasó ülésre Komócsy 
József alelnök csak maga jelent meg, egysze­
rűen cserben hagyták. De ezek csak az első 
lépések ingadozásai. Csakhamar öntudatosan és 
önállóan folytatta pályáját az ifjú irodalmi tár­
saság. A társaságnak közlönyei, könyvkiadásai, 
magyar szellemet, a magyarosodást terjesztet­
ték a fővárosban. Fő feladatköre volt, hoey a 
költészet birodalmához fölemelje a gyakorlati 
életet ős visszavarázsolja a köznapok közé a 
kiváló múlt ünnepeit, az elhalványult nagy 
szellemek emlékezetét és ezzel eszmevilágukat.
S e feladatuknál fogva, az összes sajtóhatalmat 
egységesitendők, hogy minden sajiólermelés a 
nemes irodalmi irány elérésére buzduljon, vá­
lasztott társaságunk legutóbb disztagjául két 
kiváló iról a hirlapirás terén szerzett ily érde­
meik elismeréséül: Rákosi Jenőt jelen működé­
séért és Vadnay Károlyt a múltban való fára­
dozásáért.

A nagy hatást keltett megnyitó beszéd után 
Jakab Ödön lépett a felolvasó asztalhoz és el­
szavalta Hazaszeretet cziinű hazafias érzésektől 
duzzadó szép költeményét.

A zajos taps és éljenzés végeztével Kenedi 
Géza olvasta fel nagyérdekü értekezését a ma­
gyar gondolkozásról.

Szabó Endre következett ezután a pro­
gramra szerint. Szatirikus költeményének czirae 
Az örökség s benne a mai társadalmi állapo­
tokat szatirizálja. A költeményt zajosan meg­
tapsolták. Váradi Antal 
Herczeg Ferencz Moszkvai 
irás-részletét.

Az orosz Rómának 
élénk színekkel megfestett 
nép és társadalom jó érzékkel megfigyelt és 
szellemesen megcsinált karakterképe emelkedik 
ki ebben a tömör leírásban. Az útleírásnak kü­
lönösen az a része, ahol elmondja, hogy acsáz- 
szári muzeum termében egy na«y csomó hon­
véd-zászlót látott, a szabadságharcz szomorú '

olvasta 
emlékek

1901. január 8.

emlékeit, igen mély hatást tett és a közönség 
sokáig éljenezte Herczeg Ferenczet.

Ezután Rákosi Viktor olvasta fel A malom 
titka czimü vig elbeszélését, végül 
Emil A trubadúr frakkban czimü 
ezzel az ülés véget ért.

pedig Makai 
párjelenetét s

Az ünnepi felolvasás után, délután egy 
órakor az István főherczeg-szálló emeleti ter­
mében lakomára gyűltek össze a Petőfi-l ársa- 
ság tagjai, amelyen vendégek is voltak jelen. 
Az első felköszöntőt Bartók Lajos mondotta, 
megemlékezvén a jubíláris forduló alkalmából 
a Petőfi-Társaság alapításáról, arról a korszak­
ról, melyben a társaság megszervezésének esz­
méje született. Vadnay Károly és Rákosi Jenő 
tiszteletbeli tagságát méltatta, néhány szóval 
éltetve őket.

Rákosi Jenő köszönetét mondott az üdvöz­
lésért maga és Vadnay Károly nevében s aztán 
hói tréfás, hol komoly vonatkozásokkal beszélt 
az ő tiszteletbeli tagságáról, aminél eszébe jut 
az, a mikor a gyerekek maguk közt királyt 
csinálnak, a közébe seprüt adnak, megbókolják 
és ünnepelik. így ünnepelik az irodalmi társa­
ságok az irodalmi öregeket. Pedig ebben az 
értelemben sem tartja és érzi magát öregnek, 
mert az irodalmi öregség: zsémbes a fiatalság­
gal szemben, ő pedig szereti a fiatalságot s 
mindig támogatja és fidkarolja. A Petőfi-Társa- 
ságot és annak jelenlevő alelnökét élteti.

Beszéltek még Rákosi Viktor, Herczeg 
Ferenc,., Bartók Lajos; a társaság a késő dél­
utáni órákig együtt maradt a legjobb hangu­
latban.

Az ünnepi felolvasás után,
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széles 
képéből

vonásokkal,
az orosz

A gázszerződés megújítása.
— Bordé Ferencz előterjesztése. —

A nagyváradi légszeszgyár igazgatóságának 
a város közvilágítására 1870-ik évben kötött 
szerződésére nézve Bordé Ferencz városi adó- 
ügyi tanácsos előterjesztést tett a tanácshoz.

A gázgyár ajánlatát nem tartja elfogadha­
tónak s ezt határozatilag is kéri kimondani 
azzal, hogy annak tárgyalását akkorra tartja 
fenn, mikor a város köz és magánvilágitásának 
villamos világítással leendő ellátására hirde­
tendő pályázat eredménye is ismeretes lesz.

Magunk részéről hozzájárulunk a Bordé 
Ferencz indítványához. Lesz idő a tárgyb; a 
határozni akkor is, midőn köztudomású ténynyé 
válik, hogy melyik ajánlat előnyösebb a város 
közönségére nézve. Hisszük, hogy az előter­
jesztés értelmében lesz kimondva a határozat 
is, mert Bordé Ferencz aggályai nagyon is 
megfontolandók. Csak akkor lesz helye az ér­
demi tárgyalásba és elbírálásba bocsátkozni, 
mikor megtehetik ezt a városi pénztár érde­
keinek koczkáztatása nélkül.

Az előterjesztés szószerint a következő­
képpen hangzik:

A világítási programra megállapításánál 
figyelembe vettük mindazon kifogásokat, a me­
lyek a gázvilágitásnál az eddigi szerződésben 
engedélyezett jognál fogva úgy a köz, mint ma-

• gán világításnál felmerültek, figyelembe vettük, 
! hogy éppen a világítási kérdésben egy haladó 
‘ városnak még esetleges áldozatok árán sem 
! szabad kitérnie helyesebben elzárkóznia az elől,
• hogy a magán világításnál polgárai részére a 

messzebb menő jogokat biztosítsa — de ezzel
j szemben tudatában voltunk annak is, hogy azon 
- előnyök, a melyet a technika vívmánya alap­

ján a világítási kérdésben tökéletesnek lehet 
nevezni az előzőleg kötött s a város közönsé­
gére nézve terhes szerződések alapján csak 
jabb s nagyobb áldozatok árán érhetők el.

Mielőtt az általunk megállapított világítási 
programme! ismertetnénk, szükségesnek tartjuk, 
hogy reá mulassunk azon terhes szerződésekre, 
a melyek a világítási kérdés előnyös megoldá­
sát megnehezítik.

Erre első sorban döntő befolyást, gyakorol 
a légszeszgyár igazgatóságával kötött szerződés
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25-ik §-a, mely biztosítja a lápszeszgyár igaz­
gatóságának azon jogot, hogy még azon eset- 
bnn is, hogy ha az első 30 év lejártával a lég- 
szeszvilágitásra a szerződés fel mondatnék, mint 
egyszerű vállalkozó a magán világítás szolgál­
tatásához jogát biztosítja, továbbá, hogy a szer­
ződés megszüntetése és szabad verseny eseté­
ben is a légszeszgyár igazgatóságának elsőbb­
ségi joga van, hogyha a város közvilágítására 
vonatkozó feltételekben más versenyzők előnyös 
ajánlatait elfogadni akarná; tehát ezen szerző­
dési pont nem csak azt biztosítja a légszesz­
gyár tulajdonosának, hogy e szerződés felmon­
dása esetében is a légszeszvilágilási czélokra
— magán használatokra, mint vállalkozó to­
vábbra is kiszolgáltathatja, de biztosítja azon 
jogát is, hogy bármely más vállalkozóval szem­
ben a közvilágításra is, ha a tett ajánlatot el­
fogadni akarná, részére elsőbbség adassák; mely 
körülmény pedig a versenyt a vállalatnál ki­
zárja, lehetetlenné teszi.

De súlyosabbá tette a helyzetet még azon 
körülmény is, hogy a legnagyobb forgalmi vo­
nalokra a villamos közlekedési vállalatra a 
nagyváradi gőzmozdonyu közúti vasút részvény 
társaság részére kizárólagos jog engedélyezte­
tett, sőt ugyanezen törzsczégnek öt évre biztosít­
tatott azon jog, hogy erő átvitelre — illetve a 
villamos erőnek ipari czélokra leendő kiszolgál­
tatására engedély — sőt más vállalkozókkal 
szemben elsőbbségi jog engedélyeztetett.

'Már pedig azon jogok engedményezése mind 
a világítási kérdés hátrányára bírnak befolyás­
sal, mivel kizárják annak lehetőségét, hogy 
nyilvános árlejtés esetében a közvilágításra más 
mint a légszeszgyár igazgatósága, vagy a nagy­
váradi gőzmozdonyu közüli vaspálya részvény­
társaság figyelembe vehető pályázatot adjon 
be, mert míg egyrészről a légszeszgyár tulaj­
donosaival kötött szerződéssel szemben ki volt 
zárva annak lehetősége, hogy a világítási kérdés a 
villamos vasút létesítésével egyidejűleg a lég­
szeszgyár igazgatóságának mellőzésével köttes­
sék meg — most már ki van zárva a lehető­
sége annak, hogy a világítási kérdés nem csak 
a légszeszgyár részére biztosított elsőbbségi jog
— de a nagyváradi gőzmozdonyu közüli vas­
pálya részvénytársaság részére engedélyezett 
jog figyelmen kívül hagyásával oldassák meg.

Ugyanezért ezen körülmények figyelembe 
vételével a város jövő világítási prograramját 
akként állapítottuk meg, hogy a vállalatok ál­
tal már szerzett s figyelmen kívül nem hagy­
ható eme jogok ne sértessenek, de egyszersmind 
a város polgárai a vállalkozók önkénye és zak­
latásai ellen biztosíttassanak.

Meggyőződésünk az, hogy a közvilágítás­
nál a légszesz világítás nem nélkülözhető, mi­
vel tapasztalataink szerint a villany világítás az 
Auer-égŐkkel ellátott légszesz lángok mellett a 
versenyt csak az esetben állja ki, ha az utczai 
világításra nem >izzó< lámpa, hanem »iv< 
lámpa alkalmaztatik, a mely esetben pedig a 
villám világítás költsége többszörösen maga­
sabb, mint az Auer-égővel ellátott légszesz vilá­
gítás ára.

A város közvilágítási kérdésénél {ehát meg­
állapítottuk, hogy a város közvilágítása gázzal 
és villannyal eszközöltessék nevezetesen!.

a) Azon utczák és terek a hol jelenleg a 
gázcső lefektetve van, 20144 méter hosszban 
továbbra is gázvilágitással látandók el, továbbá 
a gázcsövek a következő utczákon:

A Körözs balpartján

1. Nagykörözs-utczán a Hármas-utczától a ! 
lóvásártérig. 2. N.-Teleky-utcza végétől a Gyep 
és Nap-utcza a lóvásártérig. 3. Felső-Kis-Te- 
lekv-utczán a N.-Teleky-utczától a lóvásártérig. 
4. Alsó-Kis-Teleky-utczán. 5. Hármas-ulczán. 6. 
Kápolna-téren. 7. Dudek-sikátor. 8. Ör-utezán.
9. Nagymagyar-utcza a Gyepsorig. 10. Nyárfa- i 
sikátor. 11. Zársikátor. 12. Nagypecze-utcza. ' 
13. Kis-pecze-utcza. 14. Holdvilág-utcza. 15. 
Hosszú-sikátor. 16. Kurta-sikátor. 1/ Kispe- 
cze-utcza. 18. Hentes-utcza. 19. Kapuczinus- 
utcza folytatása az áruraktár előtt a belényesi 
útig. 20. Kolozsvári-utcza templomtértől a vas­
úti átjáróig.

A Körözs jobbpartján.

21. Szent János- és Apácza-utcza között 
levő Posla-utcza, Posta-sikátor és Patak-ulcza.

22. Apácza-utcza és Uri-utcza között levő Borz- 
ulcza, Kovács-utcza és Szigligeti-utcza a Körö- 
zsig. 23. Szt. János utcza folytatása a Vasfür­
dőig. 24. Úri utcza és Szaniszló-u’.cza • közötti 
Nyomda-utcza és Kis Páris-utcza. 25. Sál Fe- 
rencz-utcza folytatása, a Szaniszló-utczáig ter­
jedő sikátor 26 Nagy-Pereczes-utcza. 27. Nagy- 
Páris-utcza. 28 Kis-Pereczes-utcza. 29. Mú- 
zeum-ut Újsorig. 30. Jakab Mihály-utcza; lefek- 
tetendők 7739 helyesebben 9730 méter hossz­
ban s így ezen utczák is jövőben gázzal vol­
nának világitandók, oly képen, hogy minden 
40—50 méter távolságra egy-egy utczai lámpa 
alkalmaztatnék s igy a már meglevő utczai 
lámpákon felül 195—245 lámpa helyeztet­
nék el.

b) A város többi utczái és közterei, to­
vábbá a vámházakig és a temetőkig vezető 
utak, a melyek jelenleg gázzal világítva nincse­
nek s az előző pontban megnevezve nem lettek, 
35641. m. hosszban vdlanynyal volnának vilá­
gitandók mintegy 900 lánggal;

c) az összes gázlámpák Auer-égővel látan­
dók el;

d) a gázlámpák távolsága a főbb utczákon, 
forgalmi vonalokon s köztereken 30 méter a 
meílék utczákban 50 méter távolságra helyez­
tessenek el;

e) a jelenleg gázzal világított s jövőben 
gázzal világítandó utczákon és ott a hol kívá­
natos, nevezetesen a köztereken, befásitott ut­
czákon a Fő-utczából nyíló utczatorkolatoknál 
villamos ivlámpa is alkalmaztassák.

A magán világítás kérdésénél szükségesnek 
tartottuk megállapítani:

a) hogy a légszeszgyár igazgatóságával kö­
tött szerződés alapján biztosított kizárólagos­
ság mellőztessék nevezetesen magán fogyasz­
tásra a közönség oil is a hol gázcső lefektetve 
van, vagy villany vezeték van, tetszése szerint 
szükségletei kielégítésére gáz vagy villanyt 
használhasson;

b) hogy a magán világi fáshoz vagy magán 
fogyasztáshoz a bevezetési és felszerelési mun­
kák, úgy a vállalkozó czég, mint bármely más 
képesítéssel biró iparos által eszközölhető le­
gyen — a házi vezeték felülvizsgálása minden 
esetben a városi mérnöki hivatal szakközege 
által szabályrendeletileg megállapítandó s a vá­
rosi pénztár javára fizetendő díj mellett eszkö­
zöltessék ;

c) a magán világításra szolgáló világítási 
anyag ára mérsékeltessék;

d) az ipari czélokra felhasználandó gáz és 
villamos erő ára megállapittassék;

e) a magán fogyasztás ellenőrzésére szol­
gáló gáz óra, villamos áram-mérő ára meg­
állapittassék s ezek használati és kezelési di­
jába a magán fogyasztóktól az ár 10%-ánál 
magasabb dij nem szedhető.

Ezen megállapított világítási programm 
alapján a gázvilágitásra nézve 17 pontban, a 
villamvilágitásra 2 pontban megállapítottuk 
azon alapfeltételeket, a melyek elfogadása ese­
tében magunk részéről a légszeszgyár igazgató­
ságával kötött szerződést, a lejárattól, azaz 
19Ó3. évi deczember 31-től további 30 évre 
meghosszabbít hatónak tartottuk s ezen ponto- 
zatokat a légszeszgyár igazgatósága által meg­
nevezet*. meghatalmazottakkal f. évi november hó 
23-án közöltük s a mely alkalommal felvett 
jegyzőkönyv szerint a légszeszgyár igazgatósága 
ajánlatának beadására f. évi decmmber hó 
15-ik napját kérte megállapítani s a kitűzött 
határidőben ajánlatot adott be. (Az ajánla­
tot annak idejében egész terjedelmében kö­
zöltük.)

A beadott választ illetve ajánlatot, vala­
mint a Ganz és társa czég által a városi 
mérnöki hivatalhoz intézett f. évi deczember 
hó 14-én érkezett levele — melyben az Ígért 
tervek helyett a világítási kérdés megoldásá­
hoz lanácscsal szolgál — f. évi deczember hó 
18-án tartott ülésünkben tárgyalás alá vettük 
s annak eredményéhez képest

a légszeszgyár igazgatóságának a város 
közvilágítására 1870. évi junius hó 13-án kötött 
szerződés meghosszabbítása tárgyában Nagy­
váradon 1900. évi deczember hó 15 én kelt s 
ezen jelentéshez eredetiben mellékelt válaszát 
illetve ajánlatát elfogadhatónak nem tartjuk ez 
idő szerint, azonban érdemleges elbírálás 
alá vehetőnek nem véleményezzük s ennek 

tárgyalás alá vételét és érdemleges elintézé­
sét azonban az időre véleményezzük fentartani 
a midőn az alábbi részletezett nyilvános pályá­
zat eredménye ismeretes lesz s igy pénzügyi 
szempontból is az ajánlat más pályázók ajáu- 
tatával az azokban nyújtott előnyökkel össze- 

í hasonlítható lesz.
Ezen véleményünk indokolásait, szemben 

' azon közhangulattal, mely a Tekintetes Törvény- 
; hatósági bizottság ülésén is többször kifejezést 

nyert — előterjeszteni kötelességünknek ismer­
jük, mivel elhamarkodott lépés által okozott 
anyagi kártól — a város közpénztárát meg­
óvnunk kell, ugyanis:

a légszesz világításra kötött szerződés ll.§. 
második bekezdése értelmében az esetre, ha 
a szerződés a 30 év leteltével további 30 
illetve 15 évre meghosszabbittalik— eltekintve 
a kiszolgáltatandó légszesz árára tett enged­
ménytől a meghosszabbított idő, tehát a további 
45 év lejárta utáu a légszeszgyár összes gépei 
s felszereléseivel, lefektetett csöveivel, mely­
nek jókarban tartását az utolsó 15 év alatt 
hatósági ellenőrzés mellett tartozik teljesíteni, 
minden megtérítés nélkül a város közönsége 
birtokába és tulajdonába megy át, tehát a 
város közönsége az első 30 év alatt a légszesz­
gyár s annak felszereléseihez aránylagos tulaj­
don jogot nyert, mely megszerzett jog értéket 
képvisel — mely érték a gázfogyasztás emelke­
désével fokozatosan növekedik — s igy ha, fel­
téve, a gázgyár szakértőiig megállapítandó 
becsértéke az első 30 év leteltével 450,000 
koronát tesz ki, a szerződés további meg­
hosszabbítás esetében a megszerzett vagyon­
érték a 30 év arányában 180,000 korona ér­
tékű vagyonnak felel meg, melyről pedig feltét­
lenül lemond a város közönsége, mihelyest a 
légszeszgyár szerződését felmondja.

De eltekintve ezen számszerűleg ma is 
fennálló, de 45 év elteltével realizálható vagyon­
értéktől — nem lehetünk a mellett, hogy a 
légszeszgyárral kötött szerződés, mielőtt a vilá­
gítási kérdés megoldatnék, fel mondassák, mivel 
a közvilágításra szükséges légszesz kiszolgál­
tatásánál a következő 30 illetve 15 évre oly 
kedvezmény biztosittatik a szerződés 11. §-a 
által a város közönségének, a mit egy bizony­
talan eredményért a városi pénztár jól felfo­
gott érdekében mellőzni nem lehet, mert a 
szerződés 11. § második bekezdése rendelke­
zése szerint a közvilágításra szükséges légszesz, 
melynek ára ez idő szerint 1000 köblábért 7 
korona 50 fillér, a további 30 évre 3 kbrona
14 fillérben — s ennek lejárta után következő
15 évre 2 koronában van megállapítva, azaz 
egy utczai láng órai világításáért fizet a város 
közönsége ez idő szerint 2 960 fillért, a szerző­
dés meghosszabbítása esetében a következő 30 
évre fizetni fog egy utczai láng egy órai világí­
tásáért 1.680 fillért.

Hogy a közvilágítás ESrdését alaposabban 
megoldhassuk, beszereztük mindazon városok­
tól, a melyek gázzal vagy villanynyal vannak 
világítva, a szerződéseket s adatokat, a melyek­
ből megítélhető, hogy a légszeszgyárral kötött 
szerződés értelmében a közvilágításra bizlosi- 

. tott ár előnyös s ezek szerint pedig egy utczai 
gázláng egy órai világításáért fizet Bupapest 
0.70 fillért, Sopron 1.456 fillért, Brassó 1.480 
fillért, Arad 2.200 fillért, Szombathely 3 fillért, 
Nyílra 3 fillért, Selmeczbánva 2.760 fillért, Sza­
badka 3.400 fillért, Pécs 3500 fillért. Baja 
3.600 fillért,Székesfehérvár 2.788 fillért, Kolozs­
vár 8.360 fillért, Újvidék 3.400 fillért, Szeged 
3.500 fillért.

Villamvilágitásnál fizet egy utczai izzó 
lámpáért világítási óránként Csáktornya 3 fillért, 
Eger 4 fillért, Kis-Várda 2 fillért, Mátészalka 
3.600 fillért, Nagy-Kanizsa 2 fillért Nagy­
szeben 1.200 fillért, Nyíregyháza 2 fillért, 

j Sátoralja-Ujhely 1 800 fillért. Szolnok 1.200 
fillért, Temesvár 2.900 fillért, Zenta 1.820 fillért. 
Hódmező- Vásárhely 1.600 fillért, többi városok- 

i ban részben évi átalányban van megállapítva a 
’. világítási ár, részben házilag állittatik elő.

Ezen adatokból kétségtelen, hogy a szer­
ződés meghosszabbítása esetében biztosítva 
van a város közönsége arról, hogy a következő 
30 évre a közvilágításra szolgáló gázt órán­
ként 1.6 fillérért kapja, tehát oly árért, melyet 
Budapestet kivéve csakis két város Brassó és 
Sopron mutathat fel — tehát ezen biztosított
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előnyt addig, mig az árlejtés eredménye isme­
retes nem lesz, a szerződés idő előtti felmon 
dása által koczkázlalni a város pénztárára elő­
nyös nem lehet. r

Ezen indokokból nem tartjuk szükséges­
nek, hogy a légszeszgyárral kötött szerződés 
már most felmondassék — s ezen indokokból 
— addig, mig a nyilvános pályázat eredménye 
ismeretes nem lesz, a légszeszgyár ajánlatának 
érdemi tárgyalásába s elbírálásába, ámbár azt 
újból kiemeljük, hogy azt ezen feltételek mel­
lett elfogadhatónak nem tartjuk; véleményünk 
szerint a Tekintetes Törvény hatósági Bizottság 
sem bocsátkozhalik a nélkül, hogy a varost 
pénztár érdekeit ne veszélyeztesse.

A légszeszgyár i-azgatóságának valasza 
folytán a város közvilágítási kérdésének meg­
oldását egész más alapra kellett fektetnünk s 
azon meggyőződésünknek keli kifejezést aunuiiz, 
hogy ha a légszeszgyár igazgatósága a részle­
tezett feltételeknek megfelelő ajánlatot, be nem 
nyújt, a város közvilágítása csakis villámmal 
eszközölhető, ez pedig vagy ’általat utján vagy 
házilag biztosítható, miért is szükségesnek tar­
tottuk, hogy a villamos világításhoz a szük­
séges tervezet és pálya úti fi lletelek megaJa- 
pitása végett a m. kir o ügyminiszter ur szak­
közeg kiküldése végett a Tekintetes polgármes­
ter ur utján megkerestessék, a pályázati fel­
tételek megállapítása után késedelem nélkül 
nyilvános árlejtés hirdettessék — légszeszgyár 
részére, valamint az erőátvitelre a nagyváradi 
gőzmozdonyu közúti vaspálya részvénytársaság 
részére biztosított jog fentartásával a város 
köz és magán világításának villamvilágitással 
vállalat utjáni biztosítása s egyidejűleg pályá­
zat hirdettessék ettől elkülönítetten, de ugyan­
azon határidőre úgy a köz, mint a magán vilá­
gítás elbírálásához szükséges központi villamos 
telep felállítása a vezetékek berendezésére.

Ugyanezért annak megemlítése mellett, 
hogy a légszeszgyár ajánlatát s erre vonatkozó 
okmányokat be csatoljuk, véleményezzük, mi­
szerint a tekintetes törvényhatósági bizottság­
hoz elől erjesztést tenni méltóztassék, 
határoz»tilag mondja ki, miszerint

a légszeszgyár igazgatóságának a

hogy

város 
közvilágítására 1870. évi junius hó 13-án kötött 
szerződés meghosszabbítása tárgyában Nagy­
váradon 1900. évi deczember hó 15-én kell s 

válaszát 
tartva 
elinté- 
város 

világi- 
pályá-

ezen jelentéshez eredetben mellékelt 
illetve ajánlatát elfogadhatónak nem 
ugyan, de annak tárgyalását s érdemi 
zését akkorra tartja fenn, a mikor a 
köz- és magán világításának villamos 
lássál leendő ellátására meghirdetendő 
zat eredménye ismeretes lesz s egyidejűleg fel­
hatalmazza a tanácsol, hogy a kormány hatóság 
átal kiküldendő szakértő közreműködésével a 
város villamos világítással leendő ellátására a 
világítási tervezet és pályázati feltételt akként 
készítse el, hogy ennek alapján a beadandó 
ajánlatokhoz képest a város villamvilágitása 
akár vállalat utján, akár házi kezelés utján 
biztosítható legyen s ezen feltételek alapján a 
szerzett jogok épségben tartásával a nyilvános 
árlejtést hirdesse meg s az árlejtés eredményét 
az 1901. évi márczius havi közgyűlésbe ter- 
jeszsze be.

Kell Nagyváradon, a világítási szakbizott­
ságnak 1900. évi deczember hó 18-án tartott 
ülésében.

Bordé Ferencz, 
biz. elnök.

A debreczeni „Svetits-iniézet“ önképzö 
és segítő köre.

A debreczeni közönség aligha karolt fel na­
gyobb szeretettel valamely uj intézményt, mint 
a »Svetits-intézetet«. Olvasóink, akik eléggé tá­
jékozottak e nagy város viszonyaira nézve, a mi 
mondásunk nélkül is könnyen elképzelik, hogy
e fölkarolás nem történt egyszerre, mindjárt 
megnyitásakor e jeles intézetnek. Apáczák D> b- 
reczenben! Különösen hangzott az még némely 
katho ikus fülében is! Hanem a bizalom napról- 
napra nőtt. A »Mi Asszonyunkról« nevezett sze­
gény iskolanővérek a munkás világi erőkkel 
egyetemben, élükön a lángbuzgaln u főpappal: 
Wolafka Nándor dr. vál. püspökkel, — csak-

|,a„,ar Wvízia « kerfwb.» ilt-olt upril«-1 Mllo> érzelmekben és lilosoph.a! gondola 
lattanul meglevő elfogultságot. Ma mára »Svc- | 

nehány hijján fél ezer nővén- | 
déke van. Édes otthona ez ma mar a < ebre- S 
czeni láncoknak vallási és társadalmi különbség | 
nélkül, édes otthona gazdagnak es szegénynek. |

Szegénynek! Bizony sok szegénynek! A ta- § 
uitás minden terén elért bármily szép ered- | 
ménvnél — amit, pedig mindenki dicséroleg . 
hangoztat — szebb, magasztosabb fényt vet ez I 
intézet nevelő hatására az, hogy ezt a gotulo- | 
latot: szegények is vannak közöltünk, a no- , 
vendékek képzett elméjökkei át- meg ,alert' I- ) 
ték. Ebből kifolyólag a szeretet ünnepének a - - 
kaiméból, a karácsonyi szünet alatt, nagy lel- j 
kesedéssel határozták el, hogy ok maguk az 
intézet kebelében »Önképző és segítő kör« czi­
mén egyesületet alakítanak. Gzéljok egyii.szi, 
hogy az önképzéssel a tanultai, at jobban ve­
rőkké változtassák, — másrészt az így elérendő 
nagyobb — ha nem is művészi — ügyességgel, 
biztossággal időnkint a jó k'"ő közönséget cse­
kély belépti díjért nemes élvezetben részesítsék. 
Az igy összegyűlő pénzt pedig értékesítik s an­
nak kamataiból az intézetnek szegény, de tá­
mogatásra méltó növendékeit, első sorban a 
tanítónő-képzőbe járókat, jutalmakkal, pálya­
dijakkal, ösztöndíjakkal a leczkepénz megfizeté­
sében, könyvek és egyéb szükségesek megszer­
zésében gyámolitsák.

Szebb elhatározással nem kezdhetnék az 
uj századot és nemesebb örömet ennél,—aligha 
szerezhettek volna a tanító testvéreknek !

Ez az uj egyesület tartotta Vizkereszt ( 
napján és előző istijén a maga bek Őszön lőj ét, 
,. ely méltó volt az intézet jó hírnevéhez, méltó ; 
a nemes törekvéshez, amelynek diadalra segi- r 
téséért a kis ünnepséget rendezték.

Es ha o mostani első kísérletből jövendőt ( 
akarnak maguknak mondani a szépreményü g 
növendékek: bizonyára meg lehetnek elégedve az » 
elért eredménnyel es csak fokozódhatik az ügy . 
iránt való nemes lelkesedésük. , >

Ünnepi hangulatban, inkább a szent czél '■ 
iránt lelkesülve, mint kíváncsian várta a nagy ( 
termet teljesen megtöltő közönség a függöny ( 
felgördültét. Kigyult lelkes arczczokkal állottak ? 
ott a tanitónőképző intézet növendékei és hí- ; 
bátlanul. finoman adták elő Möhring szép mü- ; 
dalát: »Az éjhez.« Aztán egymást érték a szebb- I 
nél szebb szamok. A tudósiló valóban nem I 
bírná eldönteni: melyiket emelje ki a 10 szám 
közül. S ép volt a Schul Irma zongorázása; 
Liszt 14. Rhapssodiáját adta elő figyelmet 
keltő technikával. De hangulatos volt ám — s 
nagyrészt alkalmi is — »A szent éj« czimü 
melodráma, melyet Rehák Rózsika szavalt. 
Bohm Trióját, e kedves, könnyed muzsikát, ked­
vesen, könnyedén adták elő Dömök Irénnel: 
Fábián Margit és Korda Rózsika (ez utóbbi 
nagyváradi lány, Vomácskát dicséri az ügyes 
hegedüjátéka.) Mindenkit lekötött a Kelemen 
Mariska szívből jött, meleg szavalata. Kovács 
József debreczeni káplánnak szép költeményét 
adta elő: »Dal az új századról«. Dicséret illeti 
ám a szerzőt is, ki a vers megkapó alapesz­
méjét tartalmas gondolatokkal s költői nyelv­
vel juttatta érvényre. Meg ne feledkezzünk va­
lahogy Blagrove Symphoniájáról; kedves, 
ügyes dolog. Tele van az egész színpad apróbb- 
nagyobb gyerekekkel. Mindnek az arczán a biz­
tosság mosolygása, ami még a »zordon« diri­
genst is magával ragadja. És megy is a nem 
könnyű, de könnyed mü gyönyörűen. Senki 
sem ejt hibát — valami 9 hegedűs meg vagy 
20 gyermek hangszeres közül. Ezzel e yfonna 
derültséget kelteti a legnagyobb érdeklődéssel 
várt szám, a »Nagy uzsonnán* zenés jelenet, 
melyben Fábián Juliska, Szombathy Margit, 
Biró Irén, Gáspár Marcsa és még 6 más leány 
igazán Összevágó éneklése és játéka ragadta 
zajos tapsokra a közönséget. Tán nem veszik 
rósz néven a többiek, ha Fábián Juliskát még 
a jók közül is, mint legjobbat, kiemeljük.

Az eddig mondottak mind a fülnek szó-

I tokban gazdag költemény. Az előbbi alatt »Glo- 
| riát< énekelt a tanitónőképző énekkara, a ma- 
I sodik alatt a »Hymnust« adta elő lelkesen.
3 Szándékosan hagytuk végül a 2. számot. 
I Wolafka Nándor dr. v. püspök, mint igazgató 
| töltölte azt ki, egy igen alkalmas, eszméket 
| kellős bizonyára elhatározásra is vezérlő magya- 
| rázó beszéddel, melynek végén, mint az egyesü- 
I let »keresztapja«, átadta a nemes czél alap- 
| jára az ő filléreit, mint monda.

■ Igaza van. Filléreit. Csakhogy százezer 
t fillért'.

Szebb akkordot nem találhatnánk e kis 
í czikkünk végére önnél.

Azzal végezzük, amivel ő: »Vivat se- 
’ gwens!«

> Hanem azért a kezdő is éljen!

f
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lottak inkább, még a »Nagy uzsona« is.Dovolt 
két szám, amelyik inkább a szemnek, sőt még 
inkább a vallásos és hazafias léleknek nyújtott 
soká Kern felejthető nemes gyönyörűséget. Ilyen 
volt a 4-'k szám: »Karácsony-est* és az 
utolsó: »/ildás a Aowra«; mindkettő élőkép. Da 
nem a szokott, sablonos fajtákból való. Újság, 
eredetiség volt mindegyikben. Mindkettő egy-egy

Visszaszívás.
Vasárnap elkövettem azt a botlást, hogy 

egyik szép reményekkel növekvő fiatal munka­
társunkból i czentimétert kivontam s úgy mu­
tattam be népszámláló biztosnak.

Ideális lelkületű kollégáin e feletti elkesere­
désében irt egy hosszú borgis czikket, melytől a t. 
szerkesztőül- úgy megijedt, hogy halálbüntetés terhe 
alatt rám parancsolt, vonjam vissza az 
lett megkisebbilést.

És tehát ezennel beismerem, hogy 
sárnap tisztelt munkatársunk 196 cm; 
tern, hogy őt akkor becsültem le
mikor előleg-kéréssel (rendes foglalkozása) lévén 
elfoglalva, kedvesebbnek és kisebbnek akart lát­
szani; s végül szavamra fogadom, hogy a 4 cint, 
nem 
nel

elköve-

múlt va- 
kijelen- 

4 czméterrel,

. a fejéből, hanem alulról vontam ki s ezen- 
ünnepélyesen ismét hozzáadom.

Maradtam különben igaz szeretettel
Aliquis.

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 10. Városi közgyűlés.
Január 20. Kamarai beltagok választása.
Január 20 Az ipartestillet évi közgyűlése a tűzoltó őr­

tanyán d. e 9. órakor.

* Uj főispánok. Ö Felsége Simon Ödön 
Sopron vármegyei főispánt állásától felmentette 
és helyette gróf Széchenyi Emil földbirtokost 
nevezte ki. Úgyszintén felmentette gróf Pálffy- 
Daun Vilmos Moson vármegyei főispánt és 
helyébe kinevezte Nagy Jenő Vas vármegyei 
tiszti ügyészt.

* A honvéd gyalogsági laktanya ügye. 
Részletesen megemlékeztünk már arról, hogy a 
városi tanács 1200 frt ellenében megengedte 
Rimanóczy Kálmán és társai vállalkozóknak, 
miszerint a honvéd gyalogsági laktanya terüle­
tének fellöltéséhez a laktanya mellett levő 
szántóföldről hordássá a földet. A tanács ezen 
határozatával szemben a honvéd ezredparancs­
nok megtiltotta a területről kiaknázott föld be- 
hordását. Azóta sok szó volt erről a dologról a 
lapokban is. Rimanóczy Kálmán tegnap bead­
ványt intézett a városi tanácshoz, amelyben 
kijelentik, hogy ajánlatuktól minden pillanatban 
elállanak. A honvédség karhatalommal is meg­
akadályozza a föld hordását. Kéri, miszerint a 
tanács ezen akadályt hárítsa el, hogy január
7-én akadálytalanul megkezdhessék a földhor­
dást. Ellenesetben utalja vissza a város a már 
befizetett 1200 frtot. A tanács az akadályok el­
hárítására nem tartja magát illetékesnek s azt 
el nem vállalja. Az összeget azonban nem ad­
ják vissza, mert a földterület a vállalkozók ren­
delkezésére áll.
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* A pervesztes város. A Diamandi Mik­
lós és társa perében, mint már emlitettük, a 
kir. Kúria elmarasztalta a várost összegen 
56944 korona 14 fillérben.

Ebben a perben a kir. tábla a város ja­
vára döntött s ezért keltett nagy feltűnést a 
Kúria ítélete, amely egyben érthetetlen is. A 
város ugyanis csak a tisztviselői eljárásáért fe­
lelős. Ebben a perben pedig kimondja a kir. 
Kúria, hogy az ügyben eljárt városi tisztvise­
lők nern hibásak s mégis Nagyvárad városát 
marasztalták el. Nagyvárad város tanácsa teg­
nap tárgyalta az ügyet. Az előterjesztés sze­
rint az 56944 kor. 4 fillér megítélt összeget 
a törzsvagyon alapból kiutalják s előterjesz­
tést tesznek a városi közgyűléshez, hogy tegye 
át az ügyet a felelősség kimondása végett az 
árvaszékhez. A kifizetendő összeg után a 4 
és fél százalék kamatot a gyámpénztár meg­
fizeti a törzsvagyon alapnak. Sál Ferenc? volt 
polgármester és Cseh Zsigmond volt árvaszéki 
ülnök perbe fogattak, de megállapították, hogy 
Sál Ferenc?, nem volt jelen azon ügyben, a 
melyen a beperelt 40,000 korona tőke kölcsön 
engedélyezve lett. Cseh Zsigmond pedig nem 
lett elmarasztalva, mert nem lehetett megálla­
pítani, hogy terheli-e és mennyiben felelősség. 
Az előadói javaslat nem véleményezte a per 
újítást. — Ezzel ellenkezőleg, a polgármester 
előterjesztésére kimondották, hogy a peruji- í 
tást lógjak javasolni a közgyűlésnek, azzal, 
hogy a dologra vonatkozólag egy jogászokból 
álló ad hoc bizottságot küldjenek ki.

* Kenyeret az éhezőknek 1 Nagyvárad hu­
mánus hölgyei vasárnap délután értekezletre 
gyűltek össze. Szép czél ültette őket a hosszú 
asztal mellé: »Kenyeret adni az éhezőknek!« 
Az értekezletet dr. Bulyovszky Józsefné hivta 
össze, az ő hívására megjelentek a követ­
kezők :

Ozv. Des Echerolles Kruspór Sándorné, Ritoő’f 
Zsigmondné, Schütz Albertné, Mezey Vilma, Glalz 
Antalné, Gmnwald Henrikné, Knapp Ferenczné, 
Baróthy Akosné, Schwartz Ferenczné, Laszky Ár­
minná, özv. Stern Gyuláné, Incze Lajosné, Roth- 
mann Jakabné, Friedländer Samuné, Krasznay F. 
Mari, Franki Lazámé, Neufeld Lajosné, Ländler 
Ferenczné, Steiner M. Albertné, Weisz Henrikné, 
Rolhbart B.rnátné, Batlig Ferenczné, ifj. Klein Mik- 
sáné, Busch Dávidné, Amigó Mérné, Reismann Ja­
kabné, Rendes Vilmosáé, Anlauf Jánosnó, dr. Sar- 
kadi Lajosné, Réz Józsefné, Sternthalné, Weisz Gá- 
borné, Fehér Dezsőné, Giraud Vilma, özv. Giraud 
Ottomárné, Moskovits Mérné, Rechtné Bauer Zsófia, 
Szüts Izsóné1 Weiszlovits Lajosné, Frankó Endréné, 
dr. VárnayFerencznó, dr. Nemes Aronné, Schwarcz 
Mártonná, Feiler Józsefné, Lichtmann Józsefné, 
Steinfeld Lajosné, Weisz Henrikné, Lakatos Józsefné, 
Kálmán Szidorné, Helyfi Józsefné, Vértesi Andorné, 
Barta Ferenczné, Róz Simonná, Lukács Emilné, 
Markovits Sándorné, Réz Bertalanné, Szabó Ilonka, 
Tóth Mariska, Darvassy Lajosné, Wechsler Adolíué.

Dr. Bulyovszky Józsefné nyitotta meg az 
értekezletet s lelkes szavakkal üdvözölte a 
megjelenteket s felkérte dr. Dési Gézát az ér­
tekezlet czéljának előadására.

Dr. Dési Géza ismerteti az akcziót s elő­
terjeszti, az eddigi gyűjtés 600 korona volt, 
melyből kitűnő kenyeret osztottak ki a szegé­
nyeknek. Majd a polgármester mondott kö­
szönetét a kezdeményezőknek, Glatz Antal a 
polgármesternének s végül bizottságokat alakí­
tottak.

♦ Huzavona a villanyodnál. A villamos 
vasút ügye ismét bejutott a huzavona kátyú­
jába. Mikor az elmúlt év november végén az 
engedélyezési tárgyalást megtartották a keres­
kedelmi minisztériumban, azt hittük, hogy most 
már nem fog újabb hala /tást szenvedni a vil­
lamos vasút ügye. Sőt a polgármester határo­
zott ígéretet is nyert arra nézve, hogy pár nap 
múlva leérkezik a tárgyalásijegy’őkönyv sárrá 
megteheti a város az észrevételeit. Azóta már

másfél hónap múlt el s még mindég nem ér­
kezett Nagyvárad városához semmi értesítés. A ; 
város tanácsa elhatározta, hogy feliratban meg- : 
sürgeti az ügyet a kereskedelemügyi minisz- .! 
térnél.

* A bilurmogyei telefon. A ni. kir. posta 
és távirda igazgatóság részéről a következő 
sorok közlésére kérettünk fel:

A Biharmegye területén építés alatt álló 
törvényhatósági távbeszélő központok rövid 
időn belül a forgalomnak át fognak adatni.

Tájékozásul figyelmeztetjük a közönséget, 
hogy azon városi távbeszélő előfizetők, akik a 
törvényhatósági távbeszélőt a saját állomásuk­
nál óhajtják*igénybe venni, ezen kívánságukat 
a központi távbeszélő főnökségnél irásbelileg 
mielőbb jelentsék be, a melyben egyszersmind 
a megállapított évi 24 korona kapcsolási dj 
lefizetésére is magukat kötelezzék. Azon elő­
fizetők pedig, akik 24 korona kapcsolási dijat 
nem hajlandók lefizetni, valamint a nem elő­
fizetők is a távbeszélőt csakis a nagyváradi 
postahivataloknál berendezett nyilvános állo­
másokról vein k igénybe s minden 5 perczig 
tartó be. ésért 1 korona dijat fognak 
fizetni.

Nagyvárad, 1901. január 5 ón.
Debreczy,

pt. felügyelő hív. főnök-

* Marólúg és szerelem. Sablonos czim, két 
rokon fogalom, melyekhez hozzáképzelünk még 
egy ábrándos konyhahölgyet meg egy csalfa bol­
tos legényt vagy hűtlen hetest. A régi eset is-

; métlődölt tegnap. Ilothmann Ignácz nagy-ma- 
1 gyar-utczai lakosnál együtt szolgáltak Balog 

Zsuzsa 18 éves cseléd és Marion Autal hetes. 
Közös szolgálatukat közös érzelmek tették el­
viselhetőbbé, mindaddig, míg közbe nem lépett 
a szerelmek örök átka: egy uj szerelem. Balog 
Zsuzsa kétségbeesve tapasztalta, hogy Tóni szive 
nem dobog többé egy taktusra az övével, sót 
valamelyik este karonfogva látta sétálni a 
szomszéd szakncsnéval. Ekkora hűtlenséget nem 
tudott elviselni a szive s tegnap reggel 8 óra­
kor marólúggal akart megválni hűtlen kedvesé­
től és a csalfa világtól. Szándéka egyelőre nem 
sikerült; erős belső égési sebeket szenvedett s 
eszméletlenül szállították be a biharmegyei köz­
kórházba. Itt ápolás alá vették s a mint ma­
gához tért, Faludy Soma rendőrőrmester ki­
hallgatta. Most már bánja teltét, de alighanem 
későn; élet és halál közt lebeg.

* Dajna Balogh Bandi, jónevü czigány 
gordonkás, a ki egy ízben Dankó társulatával 
játszott itt Váradon a Bazárban, a nyáron fül­
bemászó nótákat játszott Tatán Frigyes főher- 
czegnek. A főherczeg most újévi ajándékul 
pompás gyémánlos koronás arany melltüvel 
lepte meg, amit Dajna Balogh Bandi büszkén 
mutogat mindenfelé.

* Vidéki irodalom. Egyik jónevü vidéki vá­
roska saját külön hetilapjának tárczarovatából kö­
zöljük a következő szemelvényeket:

Feleségem rövid, de velős asszony.

A kapukulcsok csak ritkán szoktak feltűnő 
változást szenvedni.

♦

Olt ültünk egy kávéház füstös levegőjében, a mi­
közben a kapukulcsomat kerestem.

* Uj román politikai lap. Szászvárosban 
Activitatea czimen uj román hetilap indult 
meg. Szerkesztője Bér cián Laurian, kiadója és 
tulajdonosa dr. Muntean Aurél ügyvéd. Az uj 
lap a románok passzivitásának fölhagyását és 
a románoknak a parlamentben való képvisele­
tét kívánja.

* Uj izr. imaház. A »nagyváradi izr. hit­
oktató ós jótékony egylet« f. hó 13-án avatja 
lel N. Pecz- utczán épített uj imaházát. Este 
vacsora a hitközségi népkonyha helyiségében.

♦ Szeless Adorjántehogták. Szeless Ador­
jánt, a Hentzi szobor ismert merénylőjét a 
főkapitányság tegnap délután felségsérlés vádja 
és a király ellen tervezett merénylet miatt 
csömöri-úti lakásán letartóztatta. Szeless Ador­
jánt egykori lakásadója, özvegy Hadházyné és 
leánya Rózsa Hona vádoltak be a rendőrségen 
felség- és királysértésért. Szeless azt állítja, 
hogy a följelentés bosszú müve. A két nő csak 
azért haragszik rá, mert viszonyt folytatott 
velük, de a mióta a felesége Páriából haza tért, 
Szeless megszakított velük minden érintkezést. 
Ám a rendőrség a följelentők előadása folytán 
már régóta élénken megfigyelte Szclesst és 
mindazokat, a kik társaságában voltak. És csak 
a mikor a följelentés adait más gyanuokok 
valószínűvé tették, akkor adta csak ki a letar­
tóztatást elrendelő végzést. Szeless Adorján teg­
nap óta a főkapitányság 7. számú czellájának 
lakója. A czellában aránylag elég csendesen 
viselkedik. Erősen tagadja a neki imputált 
bűntetteket és reméli, hogy csakhamar vissza 
nyeri szabadságát. Sokkal jobban megviselte 
letartóztatása feleségét, a kit Szeless esete, hacsak 
ártatlanságát be nem bizonyítja, ismét a nyomor 
karjaiba dönt. A rendőri főkapitányság a 
Szeless ellen folyó vizsgálatról semmiféle föl­
világosi ást sem ad. A sajtóiroda is csak lako- 
nikua jelentéssel erősiti meg Szeless letartóz­
tatását.

Á koldusápoló-egylet közgyűlése.
A nagyváradi koldusápoló egylet tegnap 

délután fél 5 órakor tartotta meg évi közgyű­
lését. Falotay László elnöklete alatt jelen vol­
tak: I<etser Antal, Bereczky Géza. dr. Hoványi 
Géza, dr. Hoványi Gyula, dr. Molnár Imre, 
Just Károly, Halász Gyula, dr. Szemethy Géza, 
Sztarill Ferencz és dr. Schweiger Ede. Elnök 
az ülés megnyitása után előterjesztette, hogy a 
Zeley h.my.' téka kétszáz korona, Kudelka ha­
gyatéka pedig 300 korona.

Az intézetbe felvett négy öreget, kilenc» 
gyermeket. Jelenleg az összes létszám nyolez 
férfi, tizenöt nő és huszonhét gyermek. (Helyes- 
löleg tudomásul vették.)

Felser Antal bejelenti, hogy a pártfogók 
adományait, — kilenczszáz koronát — felvet­
ték. — Úgy a bibornokpüspöknek, vala­
mint a káptalannak nagy lelkesedéssel az ado­
mányért köszönetéi szavaztak. Köszönetét sza- 

( vaztak még Qéczy Gézának is, az építés körül 
kifejtett műszaki ellenőrzéséért és felügyele- 

! téért.
Az építkezés költségei 37.000 forintot tesz- 

i nek ki. A kerítés 1648 frt, összesen 38.648 frt. 
I A kápolna építési költségei Falotay László bő­

kezű adományából teltek ki.
Az építés költségeire fedezetül szolgáltak: 

< Vinkler József adománya 20.000 forint, bank- 
i részvényekből 10.000 forint, a többi 8648 frt 
i pedig a törzsvagyonból.
í A jövő évi költségelőirányzatra került ez­

után a sor. Előirányoztatott bevétel gyanánt
i 11899 korona 76 fillér, ugyanannyi kiadással 
I szemben.
í Sztarill Ferer.cz előterjesztést tett a régi 
’ épület értékesítésére nézve. Az előterjesztés 
i szerint két nagy utczai és egy udvari lakásra 
| volna átalakítható. A kérdés tanulmányozására 
; és elintézésére egy teljhatalmú bizottságot 
’ küldtek ki, melynek tagjai: dr. Molnár Imre, 
I Felser Antal, Bereczky Géza, Palotay László, 

dr. Hoványi Géza, dr. Hoványi Gyula és Qéczy 
Géza.

Ferer.cz
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Elhatározták, hogy az intézet épületeit 
20.000 írtra biztosítják, az »Első Magyar Álta­
lános Biztosító-társulatnál« s lehetőleg kedvez- 
ménynyel. Ez ügy elintézésére dr. Hoványi Gézát 
kérték fel.

Kékuss Vidor egyleti tag elhunyta miatt 
részvéliratot intéznek premontrei rendhez. A 
számvizsgáló bizottságba beválasztották Schvei- 
ger Ede és Just Károly tagokat.

Ezután, az ülés véget ért. Az elnököt lel­
kesen megéljenezték.

IRODALOM.

A Kisfaludy-társaság jelöltjei. A 
Kisfaludy-társaságnál jelenleg két hely van üre­
sedésben. Az ajánlatokat e hó 31-éig kell be­
adni. Eddig a következőket ajánlották: Szana 
Tamás, Pékár Gyula, Bánóczy József, Eötvös 
Károly és Haraszty Gyula.

Igazságszolgáltatás.
Esküdt széki tárgyalás. Az idei év 

első esküdtszéki tárgyalása e hó január 21-én 
lesz megtartva Millye Gyula elnöklete alatt. 
Az esküdteknek már kézbesítették is a meg­
hívókat.

SPORT.

A sport-téri jégpálya megnyitása. 
Ma megnyílik a sport-téri jégpálya is. A látoga­
tók tájékoztatása végett, a következő sort k köz­
lésére kérettünk fel: A sport-téri jégpálya a mai 
naptól a közönség rendelkezésére bocsáttatik. 
A jégpálya naponként 10 órától déli 12 és fél 
óráig, délután 2 órától 4 és fél óráig van nyitva. > 
Férfiak és nők részére külön öltöző szobák, ru­
határak és bufet-terem áll a közönség rendel­
kezésére. Jegyek felnőtt korcsolyázók részére 
60 fillér, ifjú korcsolyázók és nem korcsolyázók 
részére 30 fillér, kölcsön korcsolya egyszeri 
használatra 60 fillér, szánka használata fél órára 
20 fillér. Bérlet-jegyek az egész idényre felnőt­
teknek 12 korona, ifjú korcsolyázók és nem 
korcsolyázóknak 8 korona. Bérlet-jegyek a nagy­
váradi polgári lövész-egylet tagjai és ezek csa­
ládjához tartozók részére felnőtt korcsolyázók 
részére 8 korona, ifjú korcsolyázóknak 4 ko­
rona. A sport-téri jégpályához közlekedő egy 
fogatú bérkocsik dija 60 fillérben van rendőr- 
hatóságilag megállapítva. Rhédeykert felügye­
lősége.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR

Kedd: Otthon. (Paulaytié vendégjátéka). 
Szerda: Fedora. (Paulayné fellépte). 
Csütörtök: Hoffmann meséi.
Péntek: Baba.
Szombat: Baba.
Vasárnap: Ördög mátkája.

Paulayné vendégjátéka. Paulayné 
Adorján Berta ma, kedden és holnap lép föl 
vendégképpen színpadunkon. Ma Suderman 
nagyhatású drámája, az Otthon Magda szere­
pét játsza a művésznő. A darab többi fősze­
repe Balizfalvy Gizella (Mariska), Benkő Jolán 
(Schwarlzené), Erdei Berta (Francziska), Bállá 
Kálmán (Keller,) Könyves Jenő (lelkész), id. 
Sághy (Beckman), Pnlrrdy Sándor (Schwarcze) 
és Désy Alfréd (Vendlovszky hadnagy) kezében 
van. Holnap a Fedora czimszorepében lép föl 
Paulayné

Hoffmun meséi. A Balláné Csík Irén 
betegsége miatt elhalasztott »Hoffman meséi« 
csütörtökön kerül előadásra. Balláné szerepét 
Orley Flóra vette át, kinek Olimpia hármas 
szerepében nagy sikerei voltak. A bajos ope­
rettből szorgalmas próbák folynak, melyeket 
Pintér Imre vezet nagy gonddal.

Bulla Kálmán — sasinlgaagató. Rég­
óta rebesgetik már, hogy Balta Kálmán, a 
társulatnak ez a kiváló tehetségű tagja szín­
igazgatónak megy tőlünk. Győrbe pályázott s a 
múltkor megtartott szavazás alkalmával Békés 
Sándor csak egy szótöbbséggel győzött Bállá 
fölött, Békés Sándor azonban visszalépett és 
Győr város polgármestere tegnap előtt sür- 
gönyileg hívta fel Bállá Kálmánt, nem volna-e 
hajlandó a direkcziót elvállalni. Bállá Kálmán 
»ürgönyileg értesítette a polgármestert, hogy 
az igazgatóságot elfogadja. Bállá Kálmánban 
kiváló erőt nyer a győri színészet s ugyan­
annyit vészit benne Nagyvárad.

Kétszázezer koron» a színészek­
nek. Egy nemesszivü, országosan ismert 
művészbarát nemes cselekedetéről kapunk 
hirt. Bölöny József, a kolozsvári nemzeti 
színház intendánsa, mit az A. és V. 
értesül, legközelebb kétszázezer koronás 
alapítványt hagy a szinészegyesület ja­
vára. Ezt a szándékát az illetékes ténye­
zőknek már tudomására is hozta. Néhány 
hóval ezelőtt még az volt a szándéka, 
hogy a budapesti uj Nemzeti Színház 
számára ingyen telket ajánl fel, de mi­
után a tervezési munkálni ok már irányt 
vettek, erről a tervről lemondott, hogy 
az egész magyar színészet javára legyen 
fejedelmi bőkezűsége. Bölöny Józsefet 
különben felkérték az Országos Színész 
Egyesület vezető elemei, hogy vállalja 
el az elnöki tisztet, mely Molnár László­
nak a kolozsvári Nemzeti Színházhoz 
való szerződésével a tavaszon üresedésbe 
kerül.

A Baba reprise. Audran gyönyörű 
operettjét, a Babát etnikai okokból ki kellett 
vonni az elmúlt hét műsorából. Ma már azon­
ban minden akadály elhárult s igy a Baba 
pénteken előadásra kerül. Az igazgatóság 
nagyon szép díszleteket és uj kosztümöket 
készíttetett a darabhoz. A Babát szombaton 
megismétlik.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTÁR.

Január 8. Jogászbál a Csarnokban.
Január 9., 16. és 23. Kereskedő ifjak tánczestélye a 

Csarnokban.
Január 12. A nőegylet álarczos bálja a Fekete Sasban.
Január 18. A Katii. Legényegylet házias estélye a »Ba­

zár« vendéglő termeiben.
Január 18. A »Réti Népkör« bálja.
Január 19. Protestáns bál a Csarnokban.
Január 22. Román ifjak hangversenye (tánczczal egybe­

kötve) a Zöldfában.
Január 27. A katb. kör bálja.
Febr. 17. Tűzoltó bál a Sasban.
Január 24. Roman ifjak mulatsága a Zöldfa nagyter­

mében.

Jogászbál. Csupa leendő ügyvéd, bíró, 
talán képviselő — ma pedig gondtalan, könnyű 
vérü és lábú jogász, a kinek legfőbb gondja 
ogy sikerült, jogászbal s legkevesebb gondja 
egy jól sikerüli alapvizsga A legfőbb gondra 
nézve ma fog eldőlni a válasz s tekintve, hogy 
a valasz hölgyektől függ, bizonyos s a kedvező 
siker. A v írásban fekete ruhás jogászok szán- 
káztak még tegnap is, beharangozva a bálba 
nem készülő papáknál, kik még mindig inga-

doztak s a bálba készülő leánykáknál, kik soha 
sem ingadoztak.

A beharangozásnak meg is lett az ered­
ménye: papák, mamák, kis leányok most már 
unisono mondják a jelszót:

— Fel a jogászbálra !
Zenészed újdonsága is lesz a jogászbálnak, 

Heller Béla, a Somogyi Károly társulatának 
kitűnő karmestere pompás »Bihari jogászcsár­
dást« irt erre az alkalomra, melyet Miskolczy 
Barnáné úrasszonynak ajánlott. A csárdás 
minden ütemében igazi jogász-tüz gyújt tánczra 
s a mai bemutatón bizonyára nagy sikert fog 
aratni.

Szóval ma este el fogják érni a Nagy- 
piacz-tér hívei, hogy ott lesz a város központja: 
a Kereskedelmi Csarnokban, a jogászbál al­
kalmából.

A nőegylet bálja. Lázasan folynak vá­
ros szerte az előkészületek a nőegylet álar- 
czos báljára; több helyről kérdést intéztek 
azonban hozzánk, vájjon jelmezben vagy kali­
kóban fognak-e megjelenni a hölgyek ? Tuda­
kozódtunk e kérdésben s mint értesültünk, a 
hölgyek jelmezben lesznek. Férfiak báli öltö­
zékben, álarcz nélkül, de esetleg jelmezben.

Román ifjak hangversenye. Január 
22-én a Zöldfában Komán József ügyvéd dísz­
elnöksége alatt tartják meg a helybeli oláh 
ifjak rendes hangversenyüket. Közre fognak 
azon működni többek között Ouiliu Mariska és 
Anna urhölgyek, valamint Popoviciu Vasile, 
kiknek fellépését a helybeli oláh körök érdek­
lődéssel várják. Hangverseny után táucz. Kez­
dete 9 órakor: belépti dij személyenkint négy 
korona, családjegy IP korona. A tiszta jövede- 

I leni a helyoeli szugenysorsú man ifjak fJsegé— 
| lésére fordittatik s ezért felülfizetéseket köszö- 
I nettel fogad és hírlapikig nyugtáz a rendezőség.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Zichy Géza jubileuma

A Nemzeti Zenede tegnap este jubiláris 
ünnepélyt és hangversenyt rendezett a Vigadó 
nagytermében elnökének, gróf Zichy Gézának 
tiszteletére, ki immár 25 éve elnöke az intézet­
nek. A jubiláris hangverseny számait majdnem 
csak Zichy Géza szerzeményei képezték. Be­
vezetésül Bartay Ede királyhimnuszát adta, 
elő a konzervatórium zene- és énekkara, vala­
mint a posta-tisztek és a Ganz-gyár dalköre, 
aztán Zichy Géza »Gemma« czimü hallétjéből 
egy részlete', továbbá »Dolores halála« és 
»Petőfi szelleme« czimü szerzeményeit. Zongora 
konczertjének 3. tételét pedig, mely pusztán 
balkézre van megírva, Zichy Géza adta elő 
zenekar kísérettel. Közben a Nemzeti zenede 
igazgatóválasztmányának, a tanári karnak és 
egyébb küldöttségek tisztelgése ment végbe. — 
A hangversenyt diszlakoma követte ugyancsak 
a Vigadóban.

Magyar képkiállitás Bukarestben. 
Erdélyi Béla, a szegedi képzőművészeti egyesü­
let igazgatója, mint ismeretes, a tavaszsz&l ki­
állítást rendez Bukarestben magyar művészek 
munkáiból. A kiállítás helyiségéül Urech a V. 
A. szenátor, a magyarellenes liga ismeretes fő- 
embere, a ki a román művészeti ügyekben ve­
zető szerepet játszik, átengedte az Athénéul 
Román nevű képzőművészeti palota termeit. A 
magyar kiállítás védőjéül Erzsébet román ki­
rálynét (Carmen Sylviát) nyerték meg, a ki 
maga is foglalkozik festőművészeitek A kiállítás 
április közepe táján nyílik meg, s két hónapig
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marad nyitva. A román társaság nagy érdek­
lődéssel várja a kiállítást, mert, mint általában 
hangoztatják, művészeti téren nem ismernek el 
semmiféle nemzetiségi ellentétet. Az Athénéul 
palotájában már több inükiállitás volt, de a 
magyar tárlat lesz az el.-Ő, amelyet este és éj­
jel villamos fénynél is látogathatnak. Erdélyit 
munkájában jelentékenyen támogatta Grigorescu 
Miklós, Románia legjobb festője, a kinek mü­
vei az idén Párisban is föltűntek. A kiállítást a 
képzőművészeti társulat rendezi, s anyagát már 
márcziusban Szegedre küldik, a honnan a mű­
tárgyakat áprilisban szállítják Romániába.TÁVIRATOK.

Lukács Béla öngyilkossága.
Budapest, jan. 7. (Saját tud. táv.) 

Lukács Béla valóságos titkos tanácsost, 
ma halva húzták ki Pomáz környékén a 
Dunából. Lukács már rég idő óta súlyos 
idegbajban szenvedett s e miatt a po- j 
mázi hidegvizgyőgyintézetbe küldték. Gon- ; 
dósán őrködtek felette, mert attól tar- • 
tottak, hogy egy idegroham alkalmával . 
kivégzi magát. s

Vasárnap megszökött Pomázról, min- í 
den gondos őrködés daczára és a Dunába 
ugrott. Tegnap halászták ki holttestét, 
mely már alig volt felismerhető. A sze­
rencsétlenségről azonnal értesítették sür- 
gönyileg az elhunyt rokonait. A holttes­
tet Pomázra szállították s onnét 
elszállítani a családi sírboltba

A szerencsétlen eset hire nagy 
zácziót keltett annál is inkább, 
Lukácsot mindenki ismerte s 
lés tárgyát képezte.

A pápa a Péter-templomban.
Rónia, jan. 7 (Saj. tud. táv.) A pápa 

ma délután fél öt órakor a Szent Péter- 
templomba ment, mely villamos fényben 
ragyogott. Az ünnepségen 20.000-nél több 
ember volt jelen. A szent atyát, a kit 
20 bibornok kisért, lelkesült óvácziókban 
részeszitették. Midőn a pápa megjelent, 
Tedeumot celebráltak. Áldásosztás után 
ő Szentsége megújuló lelkes óvácziók 
között negyedhatkor visszatért lakosztályába

Keglevich és a Magyar színház.
Budapest, jan. 7. (Saját tud. táv.) 

A »Magyar Szó« értesülése szerint Keg- , 
levich intendáns tárgyal a Magyar szin- i 
ház igazgatójával, hogy hetvenezer forint 
kifizetésével évi tizenkétezer forint bérrel 
átveszi a Magyar színház igazgatóságát. 
A Magyar Színház ma e hirt meg- 
czáfolta.

A Zichy-jubileum.
Budapest, jan 7. (Saját tud. táv.) 

Zichy Géza jubileumán Wlassics Gyulán 
és Zsilinszkyn kívül a legelőkelőbb férfiak 
vettek részt.

Óriási hideg Mármarosban
Mármaros-Sxiflet. január 7. E hó 4-ón 

Mármarosszigelen 25 foknv< volt a hideg, Kő­
rösmezőn azonban mar 35 fok Celsius. A. 
egész vármegyeben megelőzőleg folyvftsl euész 
napokon esett a hó. A folyók mind befagytak. 
(M. T. I.)

fogják

Lopás a postán.
Mármarossziget, jan. 6. Ili tegnap 

a postán szenzációs lopás történt. Szta- 
niszlauszból 2000 koronás pénzeslevél 
érkezett Káhán Mechel kereskedő czimére. 
Veréb András levélhordó, a kinek a pénzes­
levél kézbesítés végett kiadatott, a levelet 
ellopta és azonnal czivilruhát öltött; este 
még mulatott a Fehér-ló korcsmában, 
azután azonban nyomtalanul eltűnt. Azt 
gondolták, hogy Amerika felé veszi útját, 
mert egyik bátyja már rég túl van a 
tengeren s ezzel az utóbbi időben sűrű 
levelezésbon volt. De a sikkasztó levél­
hordó messze nem szökhetett, mert a 
rendőrség sürgős intézkedésére a szatmári 
rendőrség ma elfogta. A lopott pénzből 
800 koronát már elköltött a sikkasztó. 
(M. T. I.)

A kínai háború.
London, jan. 7. A Times-nak jelentik 

; Pekingkől tegnapról: A pétervári kínai követ 
; felhalalmadást nyert, hogy tegyen erőfeszitése- 
í két az orosz-kinai egyezmény revíziójának kiesz- 
' közlésére. Ugyanannak alapnak jelenük Sanghai- 
i ból e hó 5-érői: Uchtomszki herczeg holnap 
í Európába utazik, miután misszióját — a mint 

látszik — sikerrel befejezte.
London, jan. 7. A Standardnak jelentik 

Sanghaiból tegnapról: Singafui kinai jelentések 
I szerint Tungfusziang 14.000 főnyi seregében 

Kujuencsau mellett, a Kansu tartományban 
lázadás tört ki. (M. T. I.)

szen- 
mert 

közbecsü-

Határidők.
t'Udapent, január 7.

- — . . _ . 7.75
- _ . 7 62
- -- - 4.95
- - — .......... _ _ 7.40
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í-íi.za októberre
Búza áprilisra
Tengeri —
Rozs ápr.
Zab ápr.
Káposzta, rep^z-tr, aug. — — -- — -

U i v nt alos ár föl y p átok
a budapesti áru- é* értéktőzsdén 1901. január 

Magyar aranyjáradék 4’-. — — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’% — —
Masryarvasuti kölcsön ezüstben 2’/»’" — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4'>o — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - —

j Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 
Osztrák járadék papírban 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék 
Osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény —

| Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista — — — — 
aO frankos arany (Napoleond’orl 
Németbirodalmi márka 
London vista - 
20 márkás arany

7-én.
117 50
92.35

120 — 
100.— 
120 -
92.-
98 85
93 50

166 85
140. -
98.15
98.—

117.15
98.25

138.—
16.95 

673.- 
671 75

95 80
19.13

117.60
240.40

23.52

Idénybérlet 83 sz.Folyószám 85.

Nagyváradon, kedden, 1901. jan. 8-6n

Választások Kolozsváron.
Kolozsvár, jan. 7. (Saját tudósítónktól.) 

A városi képviselőválasztások tegnap délután 
olylak le, az eredményt csak késő éjjei lehe- 
ftett megtudni. Két kerületben a kormánypárt 
győzött, kettőben 
városi képviselő közül 13 szabadelvű párti és 
15 ellenzéki. Feilitzsch Artur báró országyülési 
képviselőt pártkülönbség nélkül óriási többség­
gel

Színmű

S Z E M É L Y E K : 
nyug, alezredes — 
első házasságbeli — 

leányai — 
második neje — 

az ellenzék. Huszonnyolca ] Vendlovszky Francziska, Aug. 
testvére —• — — — 

Hefterdink, lelkész — — 
Vendlovszky Miksa, hadnagy — 
Dr. Keller, kormánytanácsos —
A holnapi előadásra jegyek előre válthatók, d. u 

3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.^

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, január 9-én:fedora.
Színmű.

megválasztották városi képviselővé. j

Ellopott postazsákok. |
Róma, január 6. Az e hő 4-én a 

turin-római vonal egyik vonatán történt 
postalopás alkalmával egy Párisból Paler- 
móba menő, hét levelet tartalmazó posta­
zsák és egy New-Yorkból és Bostonból 
Nápolyba menő négy ajánlott levelet tar- | 
talmazó postazsák, végül egy New-Yorkból | 
Palermóba menő, körülbelül 500 közön­
séges levelet tartalmazó postazsák tűnt 
el. Az illető kocsiban voltak a maltai 
hajórajnak szánt Jevelek is. Az ellopott 
levelek értékét néhány ezer frankra be­
csülik. (M. T. I.)

A búrok szabadságharcza.
Fokváros, jan. 6. A benszülöttekn«k 

még meg nem erősített jelentése szerint 100 
ember keresztül ment Clamviiiaim kerüle­
ten és Malmesbury felé vonult. Bizony­
talan, vájjon ezek búrok, vagy benszülött far­
merok voltak. (M. T. I.)

Reich Jend éa Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Krtéli tőzsde.
Budapest, január 7.

669 75
674 —
672 —

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — — 
Rimatnurtnvi — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — 
Wagon-kolcsön —
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Schwarze, 
Magda ) 
Mariska ) 
Auguszta,

Peterdy Sándor 
P. Adorján Berta 
Batizfalvi 
Benkő Jolán

Erdei Berta 
Könyves Jenő 
Deésy Alfréd 
Bállá Kálmán

A MoíAj:

Dr. VUCSKICS GYULA

Felhívás
a helybeli t. ez. kereskedők 

és iparosokhoz!
Alulirt társvállalkozók ezennel fel­

hívjuk mindazon t. ez. kereskedő és 
iparos urakat, kiknek a színház, bazár, 
díszletraktár és kir. Tábla építési 
Vállalatunk ellen netalán követelésük 
van s erről számlát még be nem nyúj­
tottak volna, hogy azt /. hő 2(>íg 
hozzánk,‘__ ; • , — illetve építési irodánkba
(Bazár-épület) annál is inkább benyújtani 
szíveskedjenek, mivel később beérkező 
számlák, a most folyamatban levő leszá­
molásunknál figyelembe nem lesznek ve­
hetők.

Nagyvárad, 1901. január 8-án.
Rlmanőczy Kálmán, 
Guttmann József, 
Rendes Vilmos.
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LSI

A

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkészt hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

„TISZÁNTÚL“
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . . 5 korona
Vidéken • . . 6 »

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e, N06ÄLL JÁNOS szerkesztette 

hltbuzgalml munkák:
Krisztus követése. 80 fillér, 

8, 12, 16 korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
B. Skupuli Lörincz Lelki 

Harcsa. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent Teré­

ziától. 2 korona 40 fillér.
Keresztény Vezérczikkek. 2 

korona.
Az Őrangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok. 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 
liturgikus könyvek:

Breviárium, Afissale, Ponti­
ficate Rituale etc.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
j Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
| Jelentés alapítványokról.

Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogue librorum.

i Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.

I Keresztelési Emlék.
j Esketési jegy.

Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papiron).

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltérlek
Bevelel | templomszámadáshoz.
Kiadas )
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mulatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.
Megholtak j

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papiron.

yy I ................--...... ...........................

Szent László 
nyomda részvénytársaság 

elvállal és készít: íízléses kivitelben |
mindennemű j

nyomdai munkákatI
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb. 

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

-........ . ...... .. . ............. .............................................................................................................................................. .

Nyomdai műintézetüiikben I 
a legnagyobb körültekin- I 

téssel készíttetnek: I

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, I 
füzetek, röpiratok, | 

körlevelek, falragaszok. I 
hirdetményei, | 

részvények, árjegyzékek, í 
jegyzőkönyvek, | 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, i 
étlapok, I

meghivók, ssinlapok, i 

egyházi és mindennemű hivatalos 1 
nyomtatványok, | 

névjegyek, tánezrendek, | 
palaczkfeliratok, sorsjegyek, | 

gyászjelentések, | 
levélpapírok és borítékok, | 

valamint más itt elő nem sorolt lg 

nyomtatványok. i

KÖNYVNYOMDA
Tömöntöde

anyakönyvi kivonat

Oisz és míikönyvkötészet

a plébánia állapotáról.
anyakönyve, diósgyőri 
papiron.

Nyomatott a Szent Lászió-nyorndában Nagyváradon

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
1. Informatio papi özvegyekről s ár­

vákról.
2. Megtérlek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságok 

jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanító maga­

viseletéről.
8. Kimutatás .
9. Keresztelteli
0. Egybekeltek
1. Megholtak
Anyakönyvek íeíbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghivók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 
__ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

12. Bevételi! . ., .
13. Kiadási J szamadás-ivek

14. Adósok jegyzéke.
15. Kereszteltek ]
16. Egybekeltek
17. Megholtak
18. Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
19. Iskolai jelentés.
20. Jelentés a templompénztár száma­

dásairól.
21. Kereszteltek |
22. Egybekeltek
23. Megholtak


